

開山填海史話

(一)

黎洋客



本月初間，有關

當局爲了發展香港工

業、民拓九龍方面的

工業區。長沙灣是個

極理想的地域。此前

已詳計劃過，現在要

繼續進行。特通知十二家船廠，在

三個月內搬到別一個地方，而把現

有的船廠地段公開拍賣，其進一步的

計劃，就是開山填海。把整個長沙

灣——大約東便從同益船廠對開的

沙灘起，到西邊三聖院對開的沙

灘止，一個長方形的海灣，填平

地。

移山填海，在香港改歸英國以後，已不知進行過多少次。展拓了多少地方。原因香港九龍的平坦地面不多，不易發展。如要繁榮，而有適應居住的要求，便非擴拓市區用銀不可。而展拓土地，則非移山填海不為功。好在香港九龍多山。

採取附近山泥砂石倒向海灘裏，並香港第一次開山填海是在那一年，香港的史書沒有詳細記載過，但是，依我們的推算，是在一八五四年到一八五九年這個期間的。因為香港最先填海成功的地方是叫「海旁道」的，即是現在的德輔道，但在當時是叫「保陵窓旁道」。因爲當時總督是保陵，就拿他的名字來做紀念的。他在任的日子，是從一八五四年四月到一八五九年五月。海旁道既然在他任期內完成，自然是在這一個時期開山填海了。在第一次開山填海之後，我們還知道一件有趣的故事。因爲在一八五六六年時，總理官安迪士和官米治爾打官司，要求法院不要應用特別陪審員，理由是特別陪審員都是本港戶，而他們在保陵海旁道填海委員會委員，戶和他定無好感。

開山填海史話

(二)

黎洋客

大班距離第一次

付諸實施。



填海時間十年之後，香港各區住戶人口逐漸增多。如不調整，實在有碍衛生，因之

當時署理總督的馬殊，就在一八八六年四月三十日設立一個研究委員會，進行研究。指派檢察司麥利溥，代總檢察官艾萊德，總測量官柏禮斯，大律師何啓，英紳麥伊文做委員。經過將近一年的時間，到一八八七年四月十四日完成報告書。其中關於調整各區住戶一點，建議開山填海，擴充市區。這一起議提供給政府之後，並非馬上見諸實行，還是後來由一個英國巨商麥利溥發動實行那個填海計劃。這才有所行動，首先訂立一部叫做一八八九年第六號填築城多利律大工程計劃，作為立法根據，才

這一個填海計劃，可以說是開港以來規模大的一部，怎樣說呢？因為這次填海區域是東邊從海軍船塢開始，西邊到屈地街煤氣局前面止，連合中西兩區一帶海岸，全長二英里，所便是從德輔道（當時叫做保陵海旁道）開始，北邊到干諾道為止，範圍是相當廣大的。而且全部工程的完成時間要十五年。從一八八九年起，到一九〇三年才完工。至於花去的工款，全部要三百二十五萬元。這個數字，在今天看來，似乎很少，而在當時的幣值看來，使人有點震驚。
在填海工程開始後一年，英國王子干諾公爵夫婦，從印度回英國，順道到華洲遊玩，經過香港，在一八九〇年三月三十一日到埗，勾留幾天，做了一件頗有意義的事情。就是這次填海工程對石紀念。

開山填海史話

(三)

客洋居

英商德記當時首倡實行填海計劃的
功勞的。

一八九〇年四月二日，在現在木球會西北
牆壁下，即香港會對面
樹立一塊石碑，到現在
還存在。這塊紀念碑石依然
存在。當天的典禮是

由千諾王子主持。總督德輔因為離
港渡假，沒有參加，由署理總督菲
林明在會上致詞。報告一點關於填
海的事情，他說：這一回填海工程
還有許多日子才能够完成。但是
我們不妨依照原定計劃，先行給
出一個街道名稱，因為依照原定計
劃有大街兩條，一條是原日的保核
海旁道，現在打算改為德輔道，
用以紀念現任總督，一條是新築的
海旁道，特定名爲千諾道，用以紀
念千諾王子。這個典禮便在熱烈的
氣氛下完成。

後來，中環這一區又有一條街
道，叫做打道，這就是用以紀念
會連場址改建商店民房，把中區和東區
連成一氣，這樣，估計香港的繁榮

香港第三次填海工程，是輪到
現在的海軍船塢這一段了。因為海
軍船塢在當時的規模大小，已經無
法應付當前的工作，時地設法擴展
地盤，以期適合需要。在一九〇六年六月二十九日，香港政府便頒布
了一部填築海陸軍區域所屬海灘條
例，以期有所依據。這一條例規
定其填海區域是從域多利亞城
自馬利碼頭起，到電器廠止的一
之權。

這一次填海，是屬於海軍方面
的事情，與屢拓市區調整住宅擠擁
的情形無關。直至現在，仍然是對
建議海軍船塢搬到別的地方，而把

香港本島的開山填海是向東

伸展的。海軍船場填海工程完成之後，跟着有擲石筒海計劃之實行。這一次行動，其目的和中西區填海計劃一樣，是在乎調整住宅區之過於擁擠的。一九二一年九月九日，首先港府公布了一部《海防條例》，其中規定填塞東區下環一帶海灘，西邊從軍器廠開始，和海軍船場新填地段銜接。向東邊伸展過去，一直到怡和山對開的海灘為止。

大概有九十英畝那麼廣大。全部工程完成的時間需要九年。從一九二三年開始填築，到一九二九年才告完成。

東區方面原有一個小山，叫「馬禮遜山」。工部局計劃，是想因利乘便，把馬禮遜山夷平，作為一個運動場，其餘地方也可以作住家用途。挖土、填在海邊，這樣，灣仔遠處，已經開始工作的。因之填海的計劃已經完成，而馬禮遜山的希望却無法實現，祇好以不了了之。

據《開埠二十周年紀念》記載，當時有擲石筒海計劃，和《海防條例》一起施行，方法並非相同。

開山填海史話

(四)

客洋聲

極大的地方，一舉而兩善備麼？

不料這個計劃受

到意外的打擊，

原因馬禮遜山是

一個石多於泥的小山，掘出的泥

雖然能够填好

那九十英畝的廢

大土地，可是却

無法馬上把石頭

填平，莫說不能馬

上耕乎！」是假

香港新填地一塊，成以
後，跟着是開始
建造街道，是實大的是，
房屋是齊整的，是六十英
尺有多，房屋是四層
之多，設有運動場，在域多利
亞城區域裏，講就齊
美殿的住宅區，這幾件新
填地，恐怕是唯一了。中
國區新填地可以說是齊整的，
可是地勢依然，在齊整中仍
有曲逕隱的清感，而且面
積又不多不大，無法比擬。

四至一九一六年，結束以後
，商務很快收回原狀，中國
方面却依然是軍閥統治，擾
得商民們無法安居樂業，聽
說香港安定，便都一齊向香

港來，有钱的投資在產業
上，建造人人需求的房屋
，補耗，這是什麼原因呢？原
因第一次世界大戰（一九一

年）這幾件新填地，一塊
一塊，馬上有人投資在這里建
造房屋，建造好了房屋，又馬
上有人進去居住，而且住得
滿滿，這是什麼原因呢？原
因第一次世界大戰（一九一

年）這幾件新填地，一塊
一塊，馬上有人投資在這里建
造房屋，建造好了房屋，又馬
上有人進去居住，而且住得
滿滿，這是什麼原因呢？原
因第一次世界大戰（一九一

年）這幾件新填地，一塊
一塊，馬上有人投資在這里建
造房屋，建造好了房屋，又馬
上有人進去居住，而且住得
滿滿，這是什麼原因呢？原
因第一次世界大戰（一九一

開山填海史話

（五） 繁榮客

房屋又那怕沒有人居住？

西仔填好之後，再向東
邊伸展過去就是北角那一方
，並不是公家的計劃而是屬

場區域，政府當局已經進行
過收回地段，設洪改道作工
廠區，所以以後不許游泳游
戲，將來怎樣建築還不知
道。

三一廿七

開山填海史話

(五) 開洋客

至於九龍方面，平地之少，僅次於香港。假便要使九龍變成現代的城市，非把若干山丘鑿成平地，或把若干海灘填成平地不可。於是有關當局不斷計劃，不斷進行，現在雖然有許多地方建造了許多民房在上面。我們不懂得這個地方以前就是山岳或是海灘，但我們如果稍為留心那遺留下來的痕迹，我們是會推想到什麼地方從前是山岳甚麼地方從前是海灘，這倒是一件頗為有趣的事情。

堅山的工程，過去紀錄不易致查，但據何文田，九龍塘，深水埗，油蔴地，旺角，大角嘴，尖沙嘴，九龍城各區，每一區都有幾片地方是把山岳削為平地，蓋造房屋建築的，在房屋方面，還有許多

地是開堅山不會徹底的痕迹；在街道方面，有許多街道的某一段，兩邊還是山丘，削成峭壁，可見這是開山闢路的作法，這些痕迹，我們隨處可見。

至於填海，在一九〇九年三月十二日，港府頒佈了一部紅磚灘填海條例，規定填築紅磚灘的海灘，其實，這一段工程已經在一九零五年動手，從九龍食肆開始，一直伸展到紅磚灘為止，其目的是在乎便利，從尖沙咀到新界羅湖的鐵路建築。一九〇九年還有一條建築避風港條例，規定建築大角咀，旺角，油蔴地，避風塘，同時填塞避風塘內的海灘，這就是現在油蔴地新填地街一帶的土地了。除了這些，就是九龍城方面的堅德路了。這是一九二七年才動手的，是私人的計劃，香港方面的北角一樣，深水埗，長沙灣，也先後填平不少。